近日,两则大人带小孩出行的新闻引发热议。

一则是女子带了三个小孩坐飞机,买了4张机票,被拒绝登机,最后补买一张票才上了飞机。

另一则是女子带4个小孩坐火车,买了3张成人卧铺票,被要求补一张票,最后有热心乘客谎称是孩子的 舅舅,才帮女子解围。

两则新闻的网友评论中,都不约而同地指出,在三孩政策背景下,航空公司和火车的儿童购票优惠政策, 应该与时俱进。

多孩时代

儿童购票政策要不要与时俱进

1个大人带3个娃坐飞机 川航『拒载』

川航:大人最多带两个娃

8月16日,"女子称带3娃买 4张票登机被拒"的话题登上微 博热搜。据报道,8月12日,有 旅客发视频称自己带3个孩子 出行,买了1张成人票和3张儿 童票,却无法办理登机手续。最 后只能又买1张票,4个人共买5

针对此事,四川航空相关负 责人表示,据初步掌握的情况, 当事旅客是通过第三方代理人 购买机票,但是代理人并未按规 定出票。按照相关规定和政策, 一个成年人只能携带两名儿童 乘机,超出数量限制的儿童要走 无陪伴儿童购票渠道。

"当事旅客到了现场以后, 我们的地服人员做了解释说 明。至于代理人为什么不按规 定依然能够操作出票,公司品质 部也在做进一步的调查。"川航 相关负责人还表示,当事旅客在 现场另外购买一张无陪儿童票 得以顺利成行,但原先多出的一 张儿童票,当事旅客没有直接联 系川航,提出退票申请和相关处

记者在川航官网查询到,婴 儿、儿童、无成人陪伴儿童/青少 年均属于特殊旅客范畴。其中, 儿童是指年满2周岁但未满12 周岁的旅客,单独享有机上座 位,票价按相应的儿童票价计 收。但川航规定,每位成人只能 携带两名儿童乘机,超过规定数 量必须按无成人陪伴儿童规定 办理

规定中提到,由于承运人 对无成人陪伴儿童在承运过程 中需提供特殊服务及照顾,因 此每一航班承运的无成人陪伴 儿童/青少年数量会有限制。不 过川航官网上未列明具体配额 数量。

部分其他航司有明确数量 规定。例如国航官网显示,每个 航班的无成人陪伴儿童仅限5 名。国航一名乘务员提到,根据 国航客舱乘务员手册中的"限制性旅客载运标准",已满5周岁 未满8周岁限制承运5人(不区 分机型),但是8周岁以上无数 量限制。东航也规定,每个航班 无成人陪伴儿童限制人数为5

记者注意到,关于成人可携 带的儿童数量,不同航司规定有 所差异。1个成人乘坐飞机时, 厦航航班最多可携带2名未满 12周岁的儿童,国航航班最多可 携带3名5岁以下儿童,南航航 班可携带不超过3名未满5岁儿 童或不超8名未满12周岁的儿



对此一事,网友们也是议论纷 纷,不少网友表示,理解航空公司 出于安全或为其他乘客着想,但票 已经买好了到机场才被临时告知, 确实有些不人性化。

墨家门下:可以理解出于安全 或其他考虑,规定一个大人只能带 两个孩子,但既然这样,售票系统 就应该设定成一张成人票最多买 两张儿童票。

三分醉唱到你心碎:一般来说 航空公司、铁路等长途公共交通都 默认为"一个成年人,最多能同时 照顾2个儿童"。机场工作人员只 能按系统要求操作,1成人+3儿童 是无法录入登记系统的。这事中 需要改进的是购票环节,学学铁 路,录入第三个儿童时就应该提示 "超过同程儿童数量,请增加成人 或购买无陪同儿童票"

嗯脸有点大啊: 航班购票系统 是否可以升级一下,比如某些条件 直接无法购买,这样就不会花冤枉 钱,也不会产生麻烦。

也有网友称,当下社会已经放 开三孩了,希望航空公司也能适时 更改规则。

olili 香:三孩政策出来了,这个 规定是不是应该调整一下。

聪聪爱兔兔:不合理,赶紧改, 紧跟国家政策。

米家小铺子:三孩政策来了, 川航这规定是不是该改了。

但也有网友认为,航空公司的 政策没错,毕竟一个家长带三个孩 子,可能会管理不过来,给其他乘 客增加困扰。

南瓜06763:一个人带那么多 娃对航班和其他乘客都不好吧?



女子带4个娃买了3张票 被要求补票 12306客服:成人只允许免费 带一名6岁以下儿童

8月1日,从宜春开往温州的火车 上,一女子买了3张成人卧铺票,带着4 名小孩乘车。列车员查票时,要求女子 补1张座位票。同车乘客主动认亲,称 自己是孩子的舅舅,从而帮助解决了补 票的尴尬局面。

据乘客辛先生称,该女子和他是同 站上车的,带着4个孩子,分别是2岁、 4岁、6岁、8岁。该女子买了3张成人 票,进站时也没有遇到阻碍。然而,在列 车员查票的时候,发现两个孩子各占了 一张铺位,女子和另两个孩子挤在第三 张铺位上。列车员要求该女子再补一张 座位票,而女子有些不情愿。

辛先生向列车员确认,一个成年人 可以和一名小孩共享一个铺位,只要有 亲属一起,就可以不需要额外购买座位 票。因此,他主动站出来称自己是孩子 的舅舅,解决了补票问题。他表示,能够 帮助他人并顺利解决问题,使他感到非 常有成就感。

买了3张成人票,带4个孩子,到底 要不要补票? 网友们在评论中吵了起 来,有人认为女子不该补票,也有人认为 辛先生这是帮助逃票,钻了空子。

记者咨询12306,客服表示,女子这 种情况,确实是需要补票的。她带了4 个孩子,其中一名6岁以下的儿童可以 免票,其他三个孩子,应该购买儿童票。 也就是说,按规定,她应该购买1张成人 票和3张儿童票。目前,她买的是3张成 人票,因此,需要补差价。

12306 客服解释, 按照铁路部门的规 定,儿童乘车购票的依据是年龄,不用看 身高。每位成人可以免费携带一名6岁 以下的儿童,享受免费的儿童,需要和大 人坐在同一个位置上,不单独占用席 位。如果6岁以下的孩子超过1名,就应 该购买儿童优惠票。6岁至14岁的儿 童,应该购买儿童优惠票。年满14周 岁,就应该购买全价票。

12306解释,一般来说,对于高铁,儿 童票是成人票价的5折。而卧铺车次, 儿童票的价格要根据具体的车次来确 定,是不是特快车、有没有空调等等,对 于儿童票的价格都有影响。卧铺车次, 儿童票价一般在成人票价的8折至9折 左右。儿童优惠票的具体价格,在12306 官网及App上均可以查询。

对于半路杀出的"舅舅",列车 员未必没看出其真假,只是没有较 真而已,或者看到一名女子带4个 小孩实属不易,就没让她补票。

按照现有规定,该列车员要求 女子补票合情合理。铁路部门制 定的与儿童相关的现有规定,有其 特殊的时代性和多方面考虑的综 合性:一个大人绑定一名儿童,客 观上可以为儿童提供更大的安全 性,也便于进行车厢内的管理。对 此,我们不赞成利用现有规定中的 漏洞,比如通过"认亲戚"的方式来 解决"困境"。制度就是制度,严格 遵守并执行才能保证制度的公正



或许有些人认为,这个女子这 么做就是为了省钱。但从该女子 购买3张成人票的情况来看,她的 用意未必如此。按照铁路规定,6 岁至14岁的儿童应购买儿童优惠 票,而14岁以上的未成年人则应 购买全价票。如果为了省钱,她完 全可以给4个小孩都买成儿童票。

更多的人则认为,面对当下鼓 励的多孩时代,列车等公共交通也 到了修改现有出行规定的时候。 按照目前的规定,儿童身份证不能 独立购买卧铺票,如果一定要使用 儿童身份证购买卧铺票,那么要绑 定1名成年人。而现在三孩政策 都放开了,按此规定,夫妻双方如 果有3个14岁以下的孩子,那第三 个孩子怎么办?

现在看来,多年前制定的交通 出行的相关规定,或许与现实情况 有抵牾之处。事随时变,多孩时 代,我们应该更加关注儿童的需求 和权益,为他们提供更加全面和周 ■ 到的服务。涉及儿童出行相关的 ■ 交通出行规定,应该适时进行审 定,并与时俱进地给予调整。

据《华商报》报道